

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے آگے ہاں پر شور ہے عسی ان یبعثناک رباً مقاماً محموداً اب کیا وقت خزاں ہے میں چل لے لیکے دن

منظر و ہفت کو شائع ہوتا ہے

# الفصل

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا (المام سید محمد)

پندرہویں سالک سے سات روپے

فہرست مضامین  
 رینیۃ المسیح - اخبار احمدیہ ص ۱  
 نظم ص ۲  
 مسلمان اخبارات اور تقیارتقہ پر کاش ص ۳  
 ولادت مسیح نامری کے متعلق ص ۴  
 حضرت مسیح موعود کا فیصلہ ص ۵  
 خطبہ عید اضحیٰ ص ۶  
 ہنگامہ یورپ - ہندوستان کی خبریں ص ۷

پندرہویں سالک سے سات روپے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام سید محمد)

جلد ۲۸ ستمبر ۱۹۱۸ء شنبہ ۲۱ - ذی الحجہ ۱۳۳۶ھ نمبر ۲۶

## المنیچ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی خدا کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ حضور کا مضمون بجواب خط مولوی محمد علی صاحب کتابی شکل میں لکھوانا شروع ہو گیا ہے اسید ہے کہ جلد ہی شائع ہو جائیگا۔

جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری - اور جناب سید محمد اسحاق صاحب راہوں ضلع جالندھر میں تشریف لے گئے ہیں۔ جہاں آریوں سے مباشرت قرار پایا ہے۔

درس اجماع کے ضمن میں کتواں کھدوایا جا رہا ہے۔ لیرہا کی شکایت عام ہے۔

## اخبار احمدیہ

### خطوط لندن

### کامیاب تبلیغی کوششیں

اللہ تعالیٰ نے حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور قاضی عبداللہ صاحب مشنریاں اسلام کی تقریر و تحریر میں عجیب تاثیر و حمت فرمائی ہے۔ ہر ہفتہ میں کوئی نہ کوئی انگریز جنٹلمین یا بیڈی ان کے مقدس کلمات سے اثر یافتہ ہو کر مذہب صلیب کو بے کر کے راند دے پرتار اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آست میں داخل ہوئیوں سے ہو جاتے ہیں۔ ہفتہ گذشتہ میں دو سوز لیڈیاں بنام ام جومر ریسو وی جو لوز جو ایک غصہ سے لیکچروں میں شامل

ہوتی تھیں۔ حضرت مفتی صاحب کے ہاتھ پر شرف باسلام ہوئیں اسلامی نام میلی و فریہ رکھے گئے۔ فالحمہ للہ اور ایک سوز لیڈی نے جس کو مسٹر سیال اور قاضی صاحب بھی تبلیغ کرتے رہے ہیں۔ اور جس کا نام مسز مود لیگ ہے حضرت مفتی صاحب کی سعی تبلیغ سے تحریری تصدیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جناب اللہ نبی ہونے کی کر دی اللہم زور زور۔ مولوی فاضل عرب صاحب بھی حتی اوسع تبلیغ کا کام سرانجام دیتے رہے ہیں۔ اور جناب قاضی صاحب لوز اننگلستان میں تبلیغی دور سے پر ہیں۔ اور بہت لوگوں کو اسلام پہنچا رہے ہیں۔ اور لڑ پھر تقسیم کر رہے ہیں حضرت مفتی صاحب کے لیکچر لندن میں ہر ایٹوار کو بست پر رونق ہوتے ہیں۔ ایک ماہ سے زائد ہوا ہے کہ لندن میں پر دشمن کے ہوائی جہازوں کا کوئی حملہ نہیں ہوا

فالمحمد للہ ۲۶ جون ۱۹۱۸ء

سنہ ۱۹۲۶ء کو پوسٹ کی گئی تھی۔  
 مگر اب معلوم ہوا کہ وہ ڈاک ناہنجار دشمن نے غرق کر دی  
 اس واسطے دوبارہ ارسال خدمت ہے۔  
 محمد صدیق انڈین ملازم ہوٹل نزد چکائی از شہر لندن

## ایک ورنو مسلم لیڈی

انھد اللہ دین ستین اسلام اس ملک میں ہمارے معزز شہری  
 حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور تاضی عبداللہ صاحب  
 کی کوششوں سے روز افزوں ترقی کر رہا ہے۔ حال میں  
 ایک معزز لیڈی جو لیونٹن ورک میں عمدہ کپتانی پر ممتاز  
 ہو چکی ہے۔ اور ملک امریکہ کی سیاحت کر چکی ہے۔ حضرت  
 مفتی صاحب کے بیکچروں میں آیا کرتی تھی تبلیغ سے موثر ہو کر  
 ان کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوئی۔ اس معزز لیڈی کا  
 نام مس سین ہے۔ اسلامی نام حسینہ رکھا گیا۔ اللہم زد  
 والسلام۔ ۹ جولائی ۱۹۱۸ء از لندن نبرہ اشرفیٹ  
 عبدالمحی عرب مولوی فاضل

برادرم تاضی صاحب تاحال مارچ میں مصروف تبلیغ میں  
 صحت اچھی ہے۔ ان کے مسترد بیکچر ہوتے ہیں۔ اور  
 ہونے والے ہیں۔ عاجز یہاں لندن میں کام کرتا  
 ہے۔ بیکچر ہوتے ہیں۔ بعض لوگوں کے ساتھ مباحثہ  
 کا سلسلہ جاری ہے۔ کئی لوگ مکان پر آتے ہیں۔ اور  
 اسلام کے متعلق حالات و ریاست کرتے ہیں۔ ایک بڑی  
 جلسہ میں جہاں بڑے بڑے لارڈ جمع تھے عاجز کو بہت  
 عزت کی جگہ پلیٹ فارم پر رکھی۔ اور حاضرین نے جن کی  
 تعداد ہزاروں تھی میرے لئے مبارکباد کے چیرز دیتے۔  
 اس کا نوٹوں لندن کے اخبار ڈیلی پیچ میں چھپا ہے۔  
 جس کی اشاعت کئی لاکھ ہے۔ عاجز زکام اور بخار سے  
 کئی روز علیل رہا۔ اب بھی تھوڑی کھانسی اور سینہ میں درد  
 ہے۔ رعادوں سے ادا فرما دیں۔ والسلام

محمد صادق عبداللہ  
 رائل کمیشن کیلئے نامزدگی ہمارے ہاتھ بھائی  
 شمشاد علیخان

صائب ایم۔ ایس۔ سی۔ جو میدان جنگ میں جنگی خدمات  
 ادا کر رہے ہیں۔ اور جن کے متعلق پہلے شائع ہو چکا  
 ہے۔ کہ گورنمنٹ ان کا انتخاب اسی۔ اے۔ سی کے  
 لئے کیا ہے۔ ان کے متعلق یہ معلوم کر کے بہت  
 خوشی ہوئی۔ کہ یونیورسٹی کمپنی کے جن سات نوجوانوں  
 کے نام رائل کمیشن کے لئے پیش کئے گئے ہیں۔  
 ان میں آپ کا نام بھی شامل ہے۔ احباب برادر  
 موصوف کی کامیابی صحت و سلامتی اور کامیابی جنت  
 کے لئے دعا فرمائیں۔

## درخواست دعا

برادر محمد وارث صاحب  
 ڈائری میو پوٹا میہ سے  
 ڈاکٹر عطاء اللہ خان صاحب کی صحت کے لئے درخواست  
 دعا کرتے ہیں۔ نیز احباب جو دھری نذر محمد خان صاحب  
 ریڈر ڈیرہ غازی خان کی صحت کے لئے بھی دعا فرمائیں

## خارجہ جنازہ

برادر اصغر علی خان صاحب فیروز پور  
 کی لڑکی امت العجیب فوت ہو گئی  
 ہے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون احباب جنازہ غائب نہیں  
 جناب میر عابد شاہ  
 صاحب سب رجسٹرار  
 تحصیل سیالکوٹ  
 کے نام گرامی سوج

## احمد بیان سیالکوٹ اور قرضہ جنگ

یہ معلوم ہو کر خوشی ہوئی کہ وہاں کے ذمی استطاعت  
 احباب نے قرضہ جنگ میں ذیل حصہ لیا ہے۔  
 ستری نظام الدین صاحب ۵۰۰ روپیہ  
 جناب میر عابد شاہ صاحب ۱۰۰ روپیہ  
 شیخ ماسٹر عبدالعزیز صاحب ۱۰۰ روپیہ  
 سات آدمی میر صاحب موصوف کے ذریعہ بھرتی  
 ہوئے ہیں۔

## برنالہ میں جلسہ تبلیغ

نشئی ظفر حسن صاحب  
 اطلاع دیتے ہیں  
 ۲۹ ستمبر کو مولوی  
 عبدالصمد صاحب

برنالہ تشریف لائے۔ شایع عام پر آپ نے تباہی  
 تقریر فرمائی۔ ہر مذہب و ملت کے لوگ کافی تعداد

میں جمع تھے۔ تقریر کے آخر میں آپ نے حاضرین  
 کو سرکار کی ادا اور فوجی بھرتی کی طرف زور سے  
 توجہ دلائی۔

## اعلان نکاح

بتاریخ ۱۶ ماہ ستمبر ۱۹۱۸ء بروز  
 بھادڑ ناز عصر سجاد مبارک میں  
 حمیدہ بیگم بنت منشی محمد عبداللہ تالووی کا نکاح بابو  
 محمد رشید کلرک آرسنل فیروز پور کے ساتھ پانچویں  
 روپیہ حق مہر کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا

## نظم

ہم نے دیکھی شان محمد احمدی ہو کر

از جناب مولوی محمد محفوظ الحق صاحب علی

کیا عالم پر سایہ آپ نے ظل نبی ہو کر  
 منور ہم کو فرمایا سراپا روشنی ہو کر

دامد ٹھوکروں سے شکر شیطان کا سر کھلا  
 کہ آپ اللہ کی جانب سے آتے ہیں جبری ہو کر

سعادتمند آئے جنت دین محمد میں  
 ہوتے فی القار کافر محو دنیا سے وئی ہو کر

یہ کیا قبر آئی ہے کہ اُس کے پاک بندوں پر  
 درندوں کی طرح حملے کو ہم آدمی ہو کر

نعیمت مان لوللہ اب بھی باز آ جاؤ  
 رہو اس دار فانی میں ذرا تو منتقی ہو کر

سمجھتے کیوں نہیں اے واعظو کیا ہو گیا تم کو  
 جہالت میں پڑے ہو کس لئے تم مولوی ہو کر

جو قائل ہے حیات حضرت عیسیٰ ابن مریم کا  
 ہمارے سامنے آئے ذرا وہ وہ دعویٰ ہو کر

اسی پر جی رہے ہیں ہم اسی پر جان دیدینگے  
 کہ ہم نے دیکھی شان محمد احمدی ہو کر

تنگہ سرکشی۔ انکار۔ سہٹ دھری ذرا چھوڑو  
 گذارش پھر ہی کرتا ہے علی بلقی ہو کر

تنگہ سرکشی۔ انکار۔ سہٹ دھری ذرا چھوڑو  
 گذارش پھر ہی کرتا ہے علی بلقی ہو کر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِرُوْضِیْنَ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ  
**الفضل**

قادیان دارالامان ۲۸ ستمبر ۱۹۱۸ء

## مسلمان اخبارات

اور

## ”ستیارتھ پرکاش“

گورنمنٹ بنگال نے اخبار انڈین ڈیلی نیوز کے اس دل آزار فقرہ کا جسے اس نے اپنے ۲۷ جولائی کے پرچہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ اطہر کے متعلق لکھا تھا۔ جو جواب دیا ہے۔ اسے ہم کسی گزشتہ پرچہ میں شائع کر چکے ہیں۔ اس پر ”مشرق“ گورنمنٹ کے جواب کرتا ہوا لکھتا ہے۔ کہ :-

”ہماری رائے میں مسلمانان بنگال نے اناجحت کر لیا۔ اور گورنمنٹ تک اپنے جذبات کو پہنچا دیا اب عدالتی کارروائی کی ضرورت ہے۔ جس کا انتظام ہو گیا ہے۔ ہم کو ہم مہذبہ کے عدالتی کارروائی سے ایک صحیح رائے تک اگر ہم نہ پہنچ سکیں۔ جب بھی ہم کو خاموش نہ رہنا چاہئے۔ اور ولایت تک اس کو لے جانا چاہئے۔ اس لئے کہ اگر آج یہ فقرہ جائز مان لیا گیا۔ تو مشرعی اور آریہ کو بہت زیادہ موقعہ ملیگا۔ گو اب بھی ”ستیارتھ پرکاش“ جس کے مصنف پنڈت دیانند جی ہیں اس سے زیادہ جہاں سوز اور جہاں شمس اور کافرانہ رٹ پیچ کے بھری پٹری ہے۔ جس پر ہم ”الفضل“ قادیان نے بہت وضاحت

سے بحث کی ہے۔ مگر افسوس کہ مسلمانوں کی انجمنیں بالکل خاموش ہیں۔“

”مشرق“ کی ”انڈین ڈیلی نیوز“ کے متعلق سندھ بالا رائے کو ہمیں اختلاف نہیں ہے۔ کیونکہ آئینی طور پر اس معاملہ کے متعلق گورنمنٹ سے چارہ جوئی کرنا نہایت مناسب بات ہے۔

لیکن اس موقع پر ہمیں کچھ اور کہنا ہے۔ اور وہ یہ کہ ”ستیارتھ پرکاش“ کے نہایت دل آزار لٹریچر کے متعلق ”الفضل“ کے وضاحت کے ساتھ بحث کرنے کا حوالہ دیکر صرف

اسی بات پر اظہار افسوس کیا ہے۔ کہ ”مسلمانوں کی انجمنیں بالکل خاموش ہیں“ لیکن اس سے بھی بڑھ کر افسوس کے قابل مسلمانوں کے وہ اخبار ہیں جنہوں نے باوجود ہماری توجہ شرم اور عزت دکلا پر

بھی ”ستیارتھ پرکاش“ کے ولدوز اور جہاں گسل فقرات پر نوٹس نہیں لیا۔ انڈین ڈیلی نیوز کے اس ناپاک فقرے کے متعلق مسلمان اخبارات رنج اور تکلیف کا اظہار کرنے میں حق بجانب ہیں اور ہم بھی اس دکھ کے ظاہر کرنے میں کسی سے

پچھے نہیں رہے۔ لیکن ہم پوچھتے ہیں کہ جب اس ”مشرق“ اخبار کے ایک فقرے کے خلاف اس قدر جوش و خروش کا اظہار کرنا ضروری سمجھا

گیا ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ ”ستیارتھ پرکاش“ کے متعلق جس میں ایک دو سہیں بلکہ بیسیوں فقرے اس سے بھی زیادہ ناپاک گندے اور قلب پاش موجود ہیں ان اخباروں نے ایک لفظ تک لکھنا

گوارا نہیں کیا۔ خود کو نے کا مقلم ہے۔ کہ انڈین ڈیلی نیوز نے نہ صرف اس مقام کے متعلق بے ہودہ سرائی سے کام لیا ہے جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم اطہر کا امانت بردار ہونے کا شرف حاصل ہے۔ نہ کہ آپ کی ذات والا صفات پر کسی قسم

کا حملہ کیا ہے۔ لیکن ”ستیارتھ پرکاش“ تو وہ کتاب ہے جس میں خاص اس چیز البشر سید ولدنا دم نداہ ابی وامی کو تائید گر۔ بہ نسبت مطلب برابر

دوسروں کا کام بگاڑنے والا۔ جس کو تاہم غیر معتبر خدا کے نام سے مطلب براری کرنے والا۔ عورتوں

مردوں کو لالچ دینے والا۔ لوگوں کو جہاں میں بھٹانے والا۔ خونی۔ بیچیا۔ شہوت پرست۔ جنگلی آدمی

بہتوت راز۔ بہو پر ہاتھ صاف کرنے والا۔ چالاک۔ ایذا رساں۔ دوسروں کی عورتوں پر

عاشق ہونے والا۔ بدچلین۔ عورتوں سے ناجائز تعلق رکھنے والا۔ اور کیا کیا کہا گیا ہے۔ کیا یہ الفاظ ڈیلی نیوز کے زیر بحث فقرہ سے کم دل آزار اور جہاں گسل ہیں۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو

مسلمان اور ان کے اخبارات بتائیں۔ کہ ان کے خلاف انہوں نے کیا کارروائی کی۔ کیا انہوں نے گورنمنٹ عالیہ کو ان کی طرف توجہ

دلائی اور اسے بتایا کہ ہمارے لئے یہ الفاظ تیر و نشتر خنجر اور تلوار سے بڑھ کر تکلیف دہ ہیں۔ اگر نہیں اور ایسے ایسے ناپاک الفاظ کو انہوں نے شربت کے گھونٹ سمجھ کر پی لیا ہے۔ تو اب

وہ خود ہی غور کر لیں۔ کہ ڈیلی نیوز کے ایک ایسے فقرہ پر جو ”ستیارتھ پرکاش“ کے ہر ایک لفظ کی نسبت اپنے اندر بہت ہی کم ناپاکی اور دل آزاری کا مادہ رکھتا ہے۔ ان کا چھیننا چلانا۔ رونا دھونا کس نظر سے

دیکھا جانے کا مستحق ہے۔ اگر ان میں دین اسلام کی ایسی ہی محبت ہوتی جیسی کہ ہونی چاہئے۔ اور اگر وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے ہی شیدائی ہوتے جیسے سچے مسلمان ہوتے ہیں۔ تو پھر ممکن نہ تھا

کہ ”ستیارتھ پرکاش“ کے ایسے دل آزار فقرات سن کر اپنی مہربان اور عادل گورنمنٹ کو ان کی طرف توجہ نہ دلاتے۔ اور ان کو حرف غلط کی طرح شادینے کے لئے آئینی بند و بھد نہ کرتے۔ لیکن افسوس انہوں نے اس کے متعلق کچھ بھی نہ کیا۔ اور اس دل آزار اور رنج دہ کتاب کی طرف گورنمنٹ کو توجہ دلا نا بھی ضروری نہ سمجھا کیا اس سے صاف ظاہر نہیں ہو رہا کہ مسلمانوں کے

دل میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ عزت و توقیر نہیں ہے جو ہونی چاہئے۔ اور آپ کی ذات والا صفات کے خلاف ناپاک اور گندے الفاظ سن کر انھیں کوئی صدمہ اور رنج محسوس نہیں ہوتا کیونکہ اگر ہوتا تو ستیارتھ پر کاش کے الفاظ سے ضرور ہونا چاہئے تھا۔ اور انھیں اس وقت تک چین نہیں آنا چاہئے تھا۔ جب تک کہ گورنمنٹ اس کتاب کو ضبط نہ کر لیتی۔ انڈین ڈیلی نیوز کے ایک نفرے کے متعلق تو ولایت تک آئینی جدوجہد کرنے کی تحریک کی جا رہی ہے۔ اور امتیازی کوشش اور سعی کو عمل میں لانے کی تجویز ہو رہی ہے لیکن کیا ستیارتھ پر کاش کے متعلق بھی مسلمانوں کو کبھی یہ خیال آیا ہے۔ جس میں ڈیلی نیوز سے کئی گنا بڑھ کر دل آزار اور تکلیف دہ فقرات اسی برگزیدہ خدا کی شان کے خلاف موجود ہیں جس کے رد و خد کی ڈیلی نیوز نے بے ادبی کی ہے۔ اگر نہیں آیا اور واقعہ میں نہیں آیا۔ تو ہم یہ سمجھ لینے میں حق بجانب ہیں۔ کہ ڈیلی نیوز کے خلاف آواز اٹھانا مذہبی اور دینی جذبات کے تقاضے سے نہیں ہے۔ بلکہ اس میں سیاسی ہاتھ کام کر رہا ہے۔ اور اس مشورہ و غوغاب سے مذہبی حیات کا احترام کرنا مد نظر نہیں ہے۔ بلکہ سیاسی الجھنوں کا پیدا کرنا مقصود ہے۔

ہم ڈیلی نیوز کے خلاف آئینی جدوجہد کرنے اور ولایت تک لیجانے کے مخالف نہیں ہیں۔ لیکن یہ ضرور دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ کہ ستیارتھ پر کاش کے خلاف اس قسم کی کارروائی کیوں نہیں کی جاتی اور کیوں اسے ولایت تک لیجانے کی تجویز نہیں کی جاتی۔ کیا اس سے مسلمانوں کے دینی جذبات کو کوئی صدمہ نہیں پہنچ رہا۔ یا کیا اس میں جو فقرات درج ہیں۔ وہ ناپاکی اور دل آزاری کے لحاظ سے ڈیلی نیوز کے مقابلہ میں ہلکے ہیں۔ اگر نہیں تو مسلمانوں کا مزاح ہے۔ کہ اس کے متعلق قانونی چارہ جوئی کرنے کی طرف توجہ کریں۔ اور جہاں تک بھی ہو سکے

اس کے خلاف جدوجہد کریں۔ ورنہ کتنا پڑے گا کہ ڈیلی نیوز کے خلاف ان کا جوش و خروش محض نمائشی اور دیگر اغراض کے ماتحت ہے۔ نہ کہ سچا اور مذہبی جذبات کے تقاضا سے کیا ہم آئیں رکھیں کہ مسلمان اخبارات اس پر غور و فکر کر کے اس بات کا ثبوت دیں گے کہ ان کے دل میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قدر عزت و توقیر ہے۔ کہ آپ کی ذات والا صفات کے خلاف ناپاک الفاظ سننا ہرگز گوارا نہیں کر سکتے۔

## ولادت مسیح نامری کے متعلق حضرت مسیح موعود کا فیصلہ

فقیر ذرا ہی عرصہ ہوا۔ مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے پیام میں ایک خط شائع ہوا تھا۔ جس میں انھوں نے حضرت مسیح نامری کے بن باپ پیدا ہونے کے انکار کیا۔ اس پر انھیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے حوالجات سے بتایا گیا تھا کہ حضور نے مسیح کا بن باپ پیدا ہونا پھر فرمایا ہے۔ پھر آپ ان کے متبع ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اس کے خلاف کیوں کہ عقیدہ رکھ سکتے ہیں اس کا جواب انھوں نے کچھ نہ دیا تھا۔ جس سے ہم نے سمجھ لیا تھا کہ حضرت مسیح موعود سے ان کا کوئی تعلق نہیں رہا۔ لیکن حال میں ان کی طرف سے یہ دعویٰ شائع ہوا ہے۔ کہ میں مسیح موعود کا روحانی فرزند ہوں۔ اس لئے ہم ولادت مسیح کے متعلق حضرت مسیح موعود کا ایک اور فیصلہ پیش کر کے دیکھنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ روحانی فرزندیت کے حقوق کی پاسداری کرتے ہیں۔ یا نہیں۔ اور اپنے روحانی باپ کے مقابلہ میں اپنی بہت اور ضد سے باز رہتے ہیں یا نہیں۔

الحکم ۳۰۔ نومبر ۱۹۸۸ء حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مندرجہ ذیل ڈیسری چھپی ہے۔

”سید امیر علی شاہ کے ساتھ مسیح موعود کا ذکر چل پڑا حضرت مولوی عبدالکریم کے ذکر پر فرمایا میں ان سے بہت عرصہ سے واقف ہوں۔ اس وقت بھی میں نے ان کو دیکھا تھا۔ جب وہ نیچری تھے۔ اس وقت بیعت بھی کر لی تھی۔ لیکن ابھی بعض امور ان کے دل میں تھے۔ چنانچہ مسیح کے بے پردہ ہونے پر مجھ سے گفتگو بھی کیا کرتے تھے اور کئی بار کہا کرتے کہ ان کا بھی فیصلہ کرو مگر میں انھیں جواب دیا کرتا۔ کہ ہمارا یہی مذہب ہے۔ کہ وہ بن باپ ہوئے۔ اس کا زبردست ثبوت یہ ہے کہ یحییٰ اور عیسیٰ کا فیصلہ ایک ہی جگہ بیان کیا ہے پہلے یحییٰ کا ذکر کیا۔ جو بائبل کے پیدا ہوئے۔ دوسرا فیصلہ مسیح کا اس کے بعد بیان فرمایا۔ جو اس کو ترقی پر ہونا چاہئے تھا اور وہ یہی ہے۔ کہ وہ بن باپ پیدا ہوئے۔ اور یہی امر خارق عادت ہے۔ اگر بائبل کے پیدا ہونے والے کا ذکر ہوتا تو اس میں خارق عادت کی کیا بات ہوتی۔ اور عیسیٰ جو ان کے بن باپ پیدا ہونے سے خدا بناتے ہیں اس کا جواب دوسری جگہ دیا یا ان مثل عیسیٰ عند اللہ کمثل آدم اب اگر بن باپ پیدا ہونے والا خدا ہوتا ہے۔ تو پھر جس کے ماں اور باپ دونوں نہ ہوں وہ تو بدرجہ اولیٰ خدا ہو گا۔ مگر ان کو وہ خدا نہیں بنائے۔ اور ایسا ہی یحییٰ میں بھی خدا ہی ماننی چاہئے۔ کیونکہ وہ بائبل کے پیدا ہوئے تھے۔“

یہ ہے خدا تعالیٰ کے بھیجے ہوئے حکم خدا کا فیصلہ اب چاہئے تو مولوی محمد علی صاحب اس کو قبول کریں اور چاہئے

# خطبہ عید اضحیٰ

## فلاح دارین قربانی میں ہے

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ثانی  
فرمودہ ۱۷ ستمبر ۱۹۱۸ء

ہر ایک ترقی کے لئے  
قربانی لازمی ہے

فسوف یكون لزاما (۲۵-۷۷)  
اللہ تعالیٰ کی سنت ہے۔ کہ ہمیشہ کسی جماعت کی ترقی اور اس کی بلندی قربانیاں چاہتی ہے۔ اور کوئی جماعت ایسی نہیں ملیگی جسے بغیر قربانی کے ترقی حاصل ہوئی ہو۔ کوئی انسان ایسا نہیں ملیگا جسے بغیر قربانی ترقی پائی ہو۔ ترقی اور کامیابی کے لئے ضرور قربانی کرنی پڑتی ہے۔ اور جب تک انسان قربانی نہ کرے وہ کوئی بڑی کامیابی اور عزت حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ ہر ایک وہ شخص جس کے دل نظر ترقی ہو خواہ دنیاوی ہو یا دینی اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ وہ تمام ان قربانیوں پر عمل ہو جو اس ترقی کے لئے ضروری ہیں اور ان قربانیوں کے لئے اس کے دل میں کسی قسم کی جھجک اور کسل پیدا نہ ہو۔ کیونکہ جس کے دل میں ایسا خیال پیدا ہوتا ہے۔ وہ کوئی قربانی نہیں کر سکتا اور جو قربانی نہیں کرتا اس کی امیدیں ناممید سے بدل جاتی ہیں اور اس کی ترقی کی فراہمیتات کبھی پوری نہیں ہو سکتیں۔

### چھوٹی چیز بڑی چیز کیلئے قربان ہو رہی ہے

دنیا میں قربانی کا قانون ہر کام میں جاری ہے اور چھوٹی چیز

بڑی چیز کے لئے قربان ہو رہی ہے۔ دیکھو غدا لاکھوں اور کروڑوں من بڑی تخت سے پیدا کیا جاتا ہے۔ لیکن اس کا انجام کیا ہوتا ہے۔ یہی کہ انسان کے اندر ایک بھٹی ہے جس میں جھونک دیا جاتا ہے۔ ہندو ہون کرتے ہیں اور اس میں گھی۔ صندل ناتھ وغیرہ وغیرہ چیزیں جلاتے ہیں۔ حالانکہ ان چیزوں کو پیرنی آگ پر جلا کر منافع کرنے کی ضرورت نہیں۔ خود انسان کے اندر ہی ایک آگ ہے۔ جس میں ان کو جلایا جاتا ہے۔ اور اس طرح وہ اس کی زلیست کا باعث بنتی ہیں مکیا یہ صحیح نہیں کہ کروڑوں من غدا انسان کی زلیست کے لئے اس کے پیٹ کی بھینٹ چڑھایا جاتا ہے۔ اور اربوں من بھوسہ جانوروں کے تنور شکم میں جلایا جاتا ہے۔ یہ کیوں اس لئے کہ جانوروں اور انسانوں کی زندگی بھوسہ اور غدا سے بہت قیمتی ہے۔ اور وہ اسی صورت میں قائم رہ سکتی ہے کہ ان چیزوں کو اس کے لئے قربان کیا جائے۔ پس وہ اس کی خاطر قربان ہوتی ہیں۔ پھر ایک بڑی آدمی کی بقا کے لئے جس سے ملک اور قوم کو فائدہ پہنچتا ہو ہزاروں چھوٹے انسان قربان ہوتے ہیں اور ہزاروں اپنے وقت علم اور محنت اور جان تک کو اس کی زندگی قائم رکھنے کے لئے قربان کر دیتے ہیں۔

### بڑی چیز کے لئے بڑی قربانی کرنی کی ضرورت ہوتی ہے

تو تمام دنیا کے کاموں میں قربانی کا سلسلہ جاری ہے۔

اور جتنی کارآمد کوئی چیز ہوتی ہے۔ اتنی ہی زیادہ اس کے لئے قربانی کی جاتی ہے۔ بعض انسانوں کے لئے ہزاروں لاکھوں انسان قربان ہو جاتے ہیں۔ ایک بادشاہ کے لئے۔ ایک جرنیل کے لئے ایک

اندر کے بیسیوں نہیں سینکڑوں اور ہزاروں آدمی اپنے آپ کو قربان کر دیتے ہیں۔ اور اگر ایک کار آمد انسان بہت بڑی انسانی قربانیوں کے بجائے لیا جلت۔ تو بہت بڑی کامیابی سمجھی جاتی ہے اور جس دن ایسی کامیابی حاصل ہوتی ہے اسے عید کا دن سمجھا جاتا ہے۔ اور اس قسم کی بہت سی مثالیں موجود ہیں۔ کہ جو شخص کسی قوم کے لئے یا ملک کے لئے یا مذہب کے لئے مفید تھا اور لاکھوں انسانوں کی زندگی کا سہارا اور ان کے لئے آرام کا باعث تھا اس کی حفاظت کے لئے اگر ہزاروں اور لاکھوں انسانوں کو بھسم ہونا پڑے تو بھگتے ہیں اور اس کی جان کے لئے بے شمار جانیں قربان کر دیتی ہیں۔ اور قربان ہونے والے اس قربانی پر فخر کرتے ہیں۔ کہ بیعت ہم بجالا سکے۔

### بیرم خاں کے لئے اس کے غلام کی قربانی

اس قسم کے نظموں کے شاہد تاریخی اور اسی ہیں جن

اس قسم کے بہت سے واقعات مل سکتے ہیں۔ یہ تو ایک مشہور واقعہ ہے۔ اور ہندوستان کی تاریخ پڑھنے والے یہ بھی جانتے ہیں۔ کہ جس وقت جہا یوں بادشاہ شیر شاہ سے شکست کھا کر بھاگا اور اس وقت اس کا مشہور جرنیل بیرم خاں دشمنوں کے قبضہ میں آ گیا۔ جس کے ساتھ اس کا غلام بھی گرفتار ہوا۔ جب ان سے پوچھا گیا کہ بیرم خاں کون ہے تو غلام نے کہا میں ہوں۔ اسپر بیرم خاں نے بکت کو شمش کی کر وہ اپنا آپ دشمنوں پر ظاہر کر دے اور انھیں یقین دلا دے۔ کہ میں ہی بیرم خاں ہوں لیکن اس کے غلام نے ایسا رنگ اختیار کیا اور ایسے طریق سے گفتگو کی کہ دشمنوں کو یقین آ گیا کہ وہی بیرم خاں ہے۔ اور انھوں نے اسے قتل کر دیا اس طرح بیرم خاں بچ گیا۔ اگرچہ غلام نے جھوٹ سے کام لیا۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ اس نے اپنے آپ کو آغا پر قربان کر کے اس کی جان بچائی۔

کیونکہ وہ سمجھنا تھا کہ میرے وجود کی نسبت اس کا وجود بہت قیمتی اور کارآمد ہے۔ چنانچہ برمخاں ہایوں کے اس مصیبت کے وقت میں بہت کام آیا۔ اور اسی کے ذریعہ ہایوں کو بہت سی فوج ملی جس سے اس نے ہندوستان کو دوبارہ فتح کیا۔

## پنولین کی مثال

یہ تو ایک شخص کی قربانی کا واقعہ ہے۔ بعض جگہ تو ہزاروں اور لاکھوں انسانوں نے صرف ایک شخص کے لئے اپنی جان قربان کر دی ہے۔ ابھی قریب ہی کے زمانہ میں ایک شاہ گزرا ہے۔ جس کا نام پنولین تھا۔ یہ ایک معمولی خاندان کا ممبر اور بہت ہی معمولی حیثیت کا انسان تھا۔ حتیٰ کہ مورخین کو اس کے والدین کے تاریخی حالات میں بھی شبہ پڑا ہوا ہے۔ بعض اس کے والد کے متعلق کچھ لکھتے ہیں۔ اور بعض کچھ۔ یہ جزیرہ کارسیکا کا رہنے والا تھا۔ اور تعلیم پانے کے لئے فرانس میں آیا تھا۔ لیکن اپنی رانائی اور بلکس کی خیر خواہی کی وجہ سے آہستہ آہستہ فرانس کا بادشاہ بن گیا۔ فرانس پر جب بغاوت اور فساد ہوا تو بادشاہ اسی کو بنا یا گیا تھا۔ منشی یا خاندانی تو کوئی وجہ ایسی نہ تھی کہ لوگ اس کی طرف متوجہ ہوتے اور اسے اپنا شہنشاہ بنایئے لیکن اس میں جو قابلیت اور ملک کی خیر خواہی تھی اس کی وجہ سے یہ مقام ایسا حاصل ہوا کہ بعض اوقات لاکھوں ہزاروں انسان اس کی خاطر اور اس کی حفاظت کرتے ہوئے اذیت برداشت فرماتے اور ہر منزل پر اس کو شکست دیتی ہے اس وقت کے واقعات نہایت موثر اور وقت پیدا کرنے والے ہیں۔ اس کے متعلق اسی کا ایک جرنیل لکھتا ہے کہ جس وقت پنولین کو یہ دھوکا لگ گیا کہ اس نے سمجھا اس کی فوج کا وہ سچے جسے اس نے پیچھے اپنی بروہ کے لئے چھوڑ رکھا تھا کہ بعد میں آئے۔ وہ آ رہا ہے۔ اس لئے اسے فوج و دشمن کی فوج تھی۔ اور وہ لوگ قریب آگے تھے۔ تو یہ خبریں اس کی پنولین کے

پاس گیا۔ جس وقت میں گیا۔ تو ہماری ساری فوج پر گزرا ہو رہی تھی۔ اور گولہ بارود بالکل ختم ہو چکا تھا۔ آگے اور پیچھے دونوں طرف دشمن حملہ آور تھا۔ اس خطرناک صورت میں ہر ایک جرنیل پنولین کے پاس آتا۔ اور کہتا کہ اب آپ میدان سے ہٹ جائیں۔ لیکن اس کا بھی جواب تھا کہ جس میدان میں میں اپنے ملک کے نوجوانوں کو لاکر قربان کر رہا ہوں اس سے خود کس طرح ہٹ جاؤں۔ میں یہاں سے کبھی نہیں ہٹوں گا۔ اس وقت تو سچا نہ کے آدمی بنتے ہو کر پنولین کے گرد گھومتے تھے۔ جن سے پوچھا گیا کہ جب تمہارے پاس لٹی کا سامان نہیں ہو تو کیوں نہیں ہٹ جاتے۔ انہوں نے کہا۔ ہم جانتے ہیں کہ ہمارے پاس سامان نہیں ہے۔ لیکن ہم اس لئے میدان سے نہیں ہٹتے کہ ہمارے ہٹنے سے پنولین کو پڑا جائیگا۔ آج اس کے گارڈ کے آدمی بھی کھٹے شروع ہو گئے۔ بلکہ قریباً کٹ گئے۔ تو بھی پنولین میدان سے ہٹ جانے پر آمادہ نہ ہوا۔ اور اس کی جان نہایت خطرہ میں پڑ گئی۔ تو دو جرنیل آئے اور انہوں نے اس کے گھوڑے کی باگیں پکڑ لیں۔ اور کہا کہ اب ملک کی خیر خواہی میں مجبور کرتی ہے۔ کہ اس بارہ میں آپ کی اطاعت نہ کریں۔ یہ کہا اور پنولین کے گھوڑے کو ایڑ لگا کر دوڑاتے ہوئے میدان سے لے گئے۔

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ پنولین کے لئے کس قدر لوگوں نے اپنے آپ کو قربان کیا ہوگا۔

تاریخ اس سے بھی بڑی بڑی قربانیاں ہمارے سامنے پیش کرتی ہے۔ یہ قربانیاں تو وہ تھیں جو ملک آدمی کے لئے کی گئیں۔ لیکن ایک وہ قربانیاں ہوتی ہیں۔ جو اس سے بھی بڑی ہوتی ہیں۔ اور آدمی کی قربانیاں ان قربانیوں کے سامنے کچھ حقیقت نہیں رکھتیں۔ وہ چیزیں کے

تھے۔ اس سے بھی زیادہ قربانیوں کی ضرورت ہے وہ حق اور صداقت ہے۔ اللہ کا قرب اور اس کی محبت ہے۔ اللہ کی رضا کا حصول ہے۔ اور انسانوں کو جو صلی اور حقیقی بڑائی حاصل ہوتی ہے۔ وہ بھی اس کے حصول کے بعد ہوتی ہے۔ مثلاً حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام بڑے آدمی تھے۔ لیکن کیوں اسی لئے کہ خدا کی رضا ان کو حاصل تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمام نبی نوح انسان کے سردار اور سب سے بڑی شان اور عظمت رکھتے تھے۔ اور رکھتے ہیں۔ کیوں اسی لئے کہ سب سے زیادہ خدا کا قرب اور اس کی رضا آپ کو حاصل ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جس چیز نے تمام آدمیوں سے بڑا اور سزا بنا یا۔ وہ خدا کا قرب اور اس کی رضا ہی ہے۔ اور اسی کی وجہ سے آپ کا درجہ سب سے بلند اور اعلیٰ ہے۔ تو بڑائی اسی میں ہے۔ کہ ہم خدا کی رضا حاصل کریں۔ خود رسول کریم کی بڑائی بھی اسی میں رسول کریم کی بڑائی اپنی ذات کے باعث نہیں۔ نوح و ابراہیم کی بڑائی اپنی ذات کے سبب نہیں۔ ان کی بڑائی اور بزرگی کا سبب خدا کی محبت اس کا قرب اور اس کی رضا مندی ہی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رسولوں کی سرداری کس بات سے حاصل تھی اسی سے کہ آپ سب سے زیادہ خدا کی محبت میں گزارتے۔ اور آپ پر سب سے زیادہ خدا کے صفات جلوہ گر ہوئے تھے۔

تو حق و صداقت رضا اور قرب الہی ایسی چیزیں ہیں۔ کہ ان کے لئے جتنی بھی بڑی سے بڑی قربانی کرنی پڑے۔ کرنی چاہئے۔ دیکھو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حبیبی عزیز اور قیمتی جان کو میدان میں دشمنان حق کے مقابلہ کے لئے اسی لئے جانا پڑا کہ آپ حق کی حفاظت کریں۔ چونکہ دشمن حق کو مٹانا چاہتے تھے اس لئے آنحضرت حبیبی قیمتی جان کو بھی اس کی حفاظت کے لئے اپنی قربانی دینے سے انکار نہیں تھا۔ اس سے سمجھ لو کہ حق کتنی بڑی اور عظیم الشان چیز ہے۔

اور اس کے لئے تمہیں کس قدر قربانی کرنی چاہئے  
 ہو طوعاً و قریباً نہیں کرنا  
 اسے کرنا پڑتی ہے  
 پیر کے لئے  
 قربان ہو رہی ہے۔ بڑے بڑے رخت کے نیچے چھوٹا  
 رخت ہو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ چھوٹا بڑے  
 کے لئے قربان ہو جائیگا۔ اور سو کر جاویگا۔ یہ خدا  
 کا قانون ہے۔ اس کے کسی چیز کو سزا نہیں۔ اور قانون  
 قدرت اس بات کا شاہد ہے کہ جو خود بخود قربانی کے  
 لئے تیار نہیں ہوتا۔ اسے بھی دوسروں کے لئے  
 قربان کر دیا جاتا ہے۔ دیکھو انسان کے ثنا ہونے  
 کے ہزاروں ذریعہ ہیں۔ کہیں مختلف قسم کی بیماریوں  
 سے لوگ مرتے ہیں۔ کہیں زہر سے مر جاتے ہیں بعض  
 قتل کے جلتے ہیں۔ غرض ہزاروں ذریعوں سے  
 لوگ مرتے ہیں۔ اور کوئی نہیں جو ہمیشہ زندہ رہا ہو۔  
 سب سے بڑا انسان جو دنیا میں آیا۔ اور جس سے بڑا  
 قیامت تک نہیں آئیگا۔ وہ ہمارے حضرت محمد  
 صلی اللہ علیہ وسلم ہیں لیکن کیا آپ زندہ رہے  
 ہرگز نہیں۔ بلکہ آپ کو بھی آخرو دنیا کو چھوڑنا ہی پڑا  
 آپ کی وفات کو حضرت مسیح موعود حضرت عیسیٰ  
 علیہ السلام کی وفات کے لئے بطور دلیل پیش کیا کرتے  
 تھے کہ جب آپ زندہ نہیں رہے۔ تو حضرت عیسیٰ کس  
 طرح زندہ رہ سکتے ہیں۔ آپ سید ولد آدم تھے۔ تمام  
 بنی آدم کے سردار تھے۔ اور آپ کی وہ شان ہے کہ  
 کہ خدا تعالیٰ آپ کو فرمائے۔ قتل ان کذم نجون  
 اللہ فاتبعونی یحببک۔ اللہ اگر تم اللہ سے  
 محبت کرتے ہو اور اس کے محبوب بننا چاہتے ہو۔ تو  
 اس کا ایک ہی ذریعہ ہے۔ اور وہ یہ کہ میری اطاعت  
 کرو۔ جب تم ایسا کرو گے۔ تو خدا تم سے تم سے  
 پیار کرے گا۔ پس جب آپ ایسا عظیم ایشان اور  
 بے نظیر انسان بھی بالآخر فوت ہی ہو گیا۔ اور ایسے  
 وقت تھا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ایسے جلیل القدر  
 انسان کو کنا پڑا کہ اگر کوئی یہ کہیگا کہ آنحضرت

فوت ہو گئے ہیں۔ تو میں اس کا سر تلوار سے اڑاؤں  
 غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جہان  
 چھوڑنا ہی پڑا۔ اور آپ کی وفات پر حسان بن  
 ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا  
 کنت المراد من اقل  
 فعمی علیک المناظر  
 من شاد بعدک فلیہیت  
 وغلیک کنت احادیر  
 کہ تو میری آنکھ کی پٹی تھا۔ تیرے فوت ہونے  
 سے میری آنکھ اندھی ہو گئی ہے۔ تیرا رونا مجھ پر  
 شان تھا۔ اب جو چاہتے رہے مجھے اس کی کچھ  
 پروا نہیں۔  
 غرض مرنا تو سب کو ہے۔ لیکن موت رہی  
 مبارک ہے۔ جو خدا کے لئے۔ اور اس کے  
 دین کی خاطر ہو۔ قلم ہزاروں من ضائع ہو جاتا ہے  
 لیکن کیا وہ قیمتی کہا جا سکتا ہے۔ یا اسے جو انسان  
 کے پیٹ میں جاسے۔ پھر وہ پھیل جیتی ہے جسے  
 انسان کھائے۔ یا وہ جو اگر کچھ زیادہ دونوں  
 درخت پر رہے لیکن گل سفر کر زمین پر گر پڑے  
 یقیناً انسان پڑ جائے کہ وہی پھیل جیتی ہے جسے انسان  
 نے کھایا اور جو انسان کے جسم کا کوئی جزو بنا  
 اور خدا کی رضا کے ماتحت چلنے والا ہوا مثلاً  
 وہ سلیب کس قدر قیمتی تھا۔ جن کو محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے کھایا۔ اور وہ آپ کے  
 جسم الہر کا کوئی حصہ بنا۔ اور اس سے اس ذریعہ  
 سے خدا کی رضا کے حاصل کرنے واسطے کام کھو  
 تو اس سلیب کو نہایت قیمتی کہا جائیگا۔ اور اس  
 کی موت و قربانی قابل قدر ہوگی۔ جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کا جزو ہوئی۔ اسی  
 طرح وہ جان جو خدا کی راہ میں صرف ہوئی۔ وہ  
 قیمتی ہو سکتی ہے۔ یا وہ جو یونہی ضائع ہو گئی۔  
 یقیناً خدا کی راہ میں قربان ہونے والی  
 قیمتی ہے۔

**وہ موت مبارک ہے**  
**تو خدا کیلئے اختیار کیا**

سب موت  
 ایک انسان  
 کو چاہی ہو  
 اور اس سے

کوئی باہر نہیں۔ تو پھر کیوں انسان اپنی جان نہیں  
 جگہ صرف نہ کرے جس سے خدا کو رضا حاصل ہو  
 کیونکہ مبارک ہے وہ موت جو خدا کے لئے  
 قبول کیا ہے۔ باریک سے وہ الی جو اس کی  
 راہ میں صرف ہو۔ اور جس کا نتیجہ رضا ہوئی  
 ہو۔ اور انیسویں اس زندگی پر جو توجہ تو ہوگی  
 حق و صداقت کے لئے حرج نہ ہو۔ ضرور اس  
 مال پر جو صرف تو ہو لیکن رضا ہونے کے لئے  
 صرف نہ ہو۔ عملی ہوگی وہ زندگی جو خدا کے  
 لئے نہ دیکھی اور تباہ ہو گیا وہ مال جو اس کی  
 راہ میں صرف نہ ہو۔ اور میرا ہو گیا وہ وقت  
 جو خدا کی محبت سے خالی گذرا خدا نے تو انسان  
 کے لئے بڑے بڑے بڑے اعلیٰ درجہ کے مارج رکھے  
 ہیں۔ مگر انیسویں کہ اکثر انسان انکی طرف سے لاپرواہی  
 کرتے ہیں۔

**انسان کی ابتدا**  
**اور انتہا**

انسان اگر اپنی ابتدا پھر کرے  
 تو حیران ہو جائے۔ کہ کون  
 کن چیزوں کا خلاصہ ہے  
 اور کسی اولی چیز میں اس

کا جزو ہیں۔ کچھ چنے ہیں۔ کچھ ماش ہے۔ اور کچھ  
 گیہوں سے کچھ ساگ پات وغیرہ چیزیں ہیں جو  
 اس کے باپ نے کھائیں۔ اور ان سے ایک خلاصہ  
 بنا دیا جو اس کی ماں کے رحم میں گیا۔ اور اس سے  
 وہ پیدا ہوا اور خدا کی توفیق سے چلنے پھرنے لگا۔  
 پھر خدا نے اپنے فضل کی راہ میں اس پر کھول دیں  
 اور اپنی ذات و صفات کا علم حاصل کرانے کے  
 لئے اس کی جنس میں سے کسی انسان پر اس  
 کی خاطر اپنا کلام نازل کیا پھر اسکو توفیق دی۔  
 کہ اس کلام کو سمجھے۔ اور اسے تسلیم کرے۔ خدا  
 کے ان رسولوں میں ایک سب سے عظیم ایشان

محصلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

انسان اپنی اس ابتداء کو دیکھے اور پھر انتہا پر نظر کرے۔ ابتداء میں تو وہ کہیں گوشت میں نظر آتا ہے۔ کہیں ہنری میں کہیں نلکہ وغیرہ میں۔ مگر انتہا یہ ہوتی ہے۔ کہ ازنی ابڑا تھا اس پر ظاہر ہوتا ہے۔ اور اس سے محبت کرتا ہے۔ اور اس کی ہر جگہ اور ہر حالت میں اور ہر شراور ہر ہیبت میں اس کی حفاظت کرتا ہے۔ اور اگر ضرورت پڑے تو اس کی خاطر لاکھوں انسانوں کو قربان کر ڈالتا ہے۔ اس کے بڑھ کر کو سزا دے ہے جو انسان کو حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ کس طرح حاصل ہو سکتا ہے؟ اسی طرح کہ خدا کے لئے اپنے آپ کو قربان کر دیا جائے۔ اور جو خدا کے لئے اپنے آپ کو قربان کرتا ہے وہ ضرور کامیاب ہو جاتا ہے۔

### خدا کے لئے کی ہوئی قربانی صنائع نہیں جاتی

قربان ہوتا ہے۔ وہ مس خام بھی ہوتا ہے تو کن ہو کر نکلتا ہے۔ کبدا زج ہوتا ہے۔ تو انسان اس کو کھاتے ہیں۔ اور اس طرح اس کی قربانی صنائع نہیں جاتی۔ بلکہ انسانوں کے جسم کا جزو بن جاتا ہے۔ اسی طرح ہزاروں چیزوں کو انسان کے لئے قربان ہونا پڑتا ہے۔ اور انسان کو خدا کے لئے قربان ہونا پڑتا ہے۔ پھر اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ خدا کا محبوب ہو جاتا ہے۔

### دنیا واروں اور خدا کے نبیوں کا انجام

مگر ان کی یہ فنا قاب قدر نہیں ہوتی۔ اکثر تو یہ ہوتے ہیں۔ کہ دنیا میں ہی ان کی زندگی کیلئے دیا ہوتا ہے۔ آپ لوگوں نے دیکھا

ہر گناہ بہت سے لوگ ہوتے ہیں۔ جن کے علم کی بڑی شہرت ہوتی ہے۔ مگر ان پر ایک وقت ایسا آ جاتا ہے۔ جبکہ وہ ارذل العمر کو پہنچ جاتے ہیں ایسی حالت میں لوگ جو ان کے شاگرد اور عزیز ہوتے ہیں۔ اور جو ہمیشہ ان کے مشوروں کے محتاج ہوتے ہیں۔ ان کی باتوں پر ہنسنے لگتے ہیں اور کہتے ہیں یہ تو سٹھیا گیا ہے۔ یا کہنے ہیں میاں اس کے پاس کیا جاتیں۔ وہ تو بڑھاپا کی وجہ سے چڑچڑا ہو گیا ہے۔ ایک دن تو وہ متکلم ہوتا ہے۔ لیکن جب بوڑھا ہو جاتا ہے تو متکلم بھی اس کو کوئی نہیں بناتا۔ یا تو وہ استاد ہوتا ہے۔ یا وہ شاگرد ہونے کی بھی اہلیت نہیں رکھتا۔ غرض وہ فرزندت میں گر کر اس حالت کو پہنچ جاتا ہے۔ مگر جو خدا کی راہ میں اپنے آپ کو قربان کر دیتے ہیں۔ اور اس کے پیار ہوتے ہیں۔ ان کی یہ حالت ہرگز نہیں ہوتی۔ دنیا میں بڑے بڑے بادشاہ ہوتے ہیں۔ جن کا بڑا رعب اور بڑی سطوت تھی۔ لیکن آخری عمر میں فالج کی وجہ سے ان کے ہوش و حواس زائل ہو گئے۔ اور وہ ان کی زندگی ان کے لئے موت سے بدتر ہو گئی۔ پھر کئی بادشاہ ایسے گزرے ہیں جن کے آخری لمحہ نہایت عسرت و ریاس کے ساتھ ختم ہوئے۔ اور وہ ہاتھ ملتے ہوئے دنیا سے رخصت ہوئے۔ مگر کوئی ایک بنی بھی تو ایسا نہیں گذرا جس کا ایسا انجام ہوا ہو بڑے بڑے جرئیں گذرے ہیں جو ایڑیاں رگڑتے رگڑتے مر گئے ہیں۔ اور بڑے بڑے بہادر ہوتے ہیں۔ جنہوں نے نہایت عسرت و آسرتی سے دم توڑا ہے۔ مگر نبیوں اور ان کے خلفاء میں سے کسی کی یہ حالت نہیں ہوتی۔ کیوں اس کی کیا وجہ ہے۔ یہ کہ۔ چونکہ وہ خدا کی راہ میں مرنے سے پہلے مر چکے ہوتے ہیں اس لئے خدا انہیں سہیشہ کی ہلاکت سے بچا دیتا ہے۔ انسان کو قربان تو ہونا ہی پڑتا ہے۔ کوئی

اپنے نفس کے لئے قربان ہوتا ہے۔ کوئی عزت کے لئے۔ کوئی اپنے کسی عزیز کے لئے۔ اور کسی کو زمانہ کے ہاتھوں قربان ہونا پڑتا ہے۔ مگر مبارک ہے وہ جو خدا کے لئے قربان ہو۔ اور قربانیوں کے لئے ہلاکت ہے۔ مگر خدا کے لئے قربان ہونے کا نتیجہ میں ہمیشہ کی زندگی نصیب ہوتی ہے۔ اور ایسے شخص کو ہمیشہ ہمیش کے لئے ہلاکت سے بچا لیا جاتا ہے۔ بلکہ جو اس کو فنا کرنے کے لئے اٹھے۔ اس کو فنا کر دیا جاتا ہے اور مٹا دیا جاتا ہے۔

### حضرت مسیح موعود کا ایک ابتدائی الہام

حضرت مسیح موعود کا اس وقت کا ایک الہام جو جس وقت آپ کی بیعت میں ابھی ایک

شخص بھی نہ تھا۔ کہ قل ما یعبوا بکم ربی لو لادعواکم

آپ نے دیکھا کہ ہزاروں بھیریاں ہیں جو زمین پر لٹائی ہوئی ہیں۔ اور نقصان چھریاں لے کر ان کو ذبح کرنے کو تیار ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس حالت میں میں نے دیکھا کہ انھوں نے ٹٹھ آسمان کی طرف اٹھائے ہوئے تھے۔ گویا کسی آواز کی منتظر تھیں۔ اس وقت میری زبان پر یہ آیت تھی۔ قل ما یعبوا بکم ربی لو لادعواکم میرا پڑھنا تھا کہ ان نقصانیوں نے ان کے گلوں پر چھری پھیر دی اور وہ بے دردی سے ذبح ہو گئیں۔

### نبیوں کا مقابلہ کرنے والوں کا انجام

اس کا یہ مطلب تھا کہ اس رنگ میں حضرت مسیح موعود کو یہ سمجھایا گیا کہ تو نے جو خدا کے لئے

اپنے نفس کو قربان کیا ہے۔ اس سے ہماری حضور میں تو اس قدر معزز ہو گیا ہے۔ کہ تیری خاطر ہزاروں اور لاکھوں کو ہم قربان کر دیں گے۔ حضرت مسیح موعود کو آپ کے مخالف بھیرروں کی شکل میں دکھائے گئے۔ بھیرروں کا قاعدہ ہوتا ہے۔ کہ وہ گند کی طرف



جاتی میں۔ اس سے بتایا کہ تیرے مخالف بھی بدی  
کی طرف جائیں گے۔ اور چاہیں گے کہ تجھ کو ہلاک  
کریں۔ مگر تو ان کی مخالفت کی ذرا پروا نہ کرنا۔  
ہم تیری خاطر ان لاکھوں کو خدا کر دیں گے۔ اور جو  
تجھ کو مٹانا چاہیں گے۔ ہم ان کے نام و نشان مٹا  
دیں گے۔ خدا تعالیٰ کو اپنے پیاروں کے مقابلے  
میں کسی کی پروا نہیں ہوتی۔ دیکھو حضرت نوح کا  
مقابلہ کرنے والوں نے نوح کو ادنیٰ درجہ کا جنیالی کیا  
اور آپ کو مٹانا چاہا۔ مگر خدا نے ایک نوح کی خاطر  
کتنوں کو پانی میں غرق کر دیا۔ اور وہ پروا نہ کی  
اسی طرح حضرت موسیٰ کا مقابلہ فرعون نے کیا اور آپ  
پر ہنسی اڑانے کے لئے ہامان سے کہا کہ ایک  
محل تو بنانا اسپر چڑھ کر موسیٰ کے خدا کو دیکھوں۔  
چونکہ حضرت موسیٰ کتنے تھے۔ کہ میرا رب بلند اور عرش  
پر ہے۔ اس لئے اس نے اس طرح ان کے ساتھ  
ہنسی اور تمسخر کیا۔ اگر وہ محل بنا کر اس کے اوپر چڑھتا  
تو وہاں بھی خدا اپنی قدرت سے دکھا سکتا تھا۔  
مگر اس نے نہ چاہا کہ اسے اوپر چڑھنے پر تباہ کیا جائے  
اور اس طرح اسے زمین سے بلند ہونے کا موقع دیا  
جائے۔ اس لئے خدا نے اپنا وجود جو اسے دکھایا  
تو اس طرح کہ سمندر کی تہ میں اس کو بٹھا دیا۔ اور  
وہاں اپنی قدرت کا جلوہ دکھایا۔ اس نے تو بطور  
تمسخر خدا کو دیکھنے کے لئے اوپر چڑھنا چاہا تھا۔ مگر  
خدا نے بوجہ اس کی سرکشی اور استغناء کے اتنا بھی  
اسے موقع نہ دیا۔ بلکہ اسے سخت الشری میں گرادیا۔  
اب دیکھو کہ وہ فرعون جو حضرت موسیٰ پر ہنسی کرنے  
کے لئے محل بنا کر چاہتا تھا۔ خدا نے اس سے کیا  
سلوک کیا۔ یہ کہ اپنی قدرت نامی کے لئے اسے سمندر  
کے پچھلے حصہ میں غرق کر دیا۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ  
کو لوگوں نے زمیں کرنا چاہا اور آپ کے شانے  
کی کوشش کی۔ مگر حضرت عیسیٰ معزز ہو اور آپ کو زمیں  
کرنے والے خود رسوا اور ذلیل ہو گئے۔

اب سوال ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ کے پاس۔

حضرت نوح کے پاس حضرت عیسیٰ کے پاس اور باقی

ہمارے سید و سولی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
پاس رہ گیا چیز تھی۔ جس کی وجہ سے خدا نے ان کو  
یہ رغبت بخشی اور زمیں کرنے والوں کو ذلیل و رسوا  
ہی نہ کیا بلکہ صفحہ عالم سے مٹا دیا۔ وہ محض صداقت  
اور حق تھا جو ان کو دیا گیا۔ اور ان کی قربانی تھی  
جو انہوں نے خدا کی راہ میں کی۔ چونکہ ان کا مقابلہ  
کرنے والے دراصل ان کو نہیں مٹانا چاہتے تھے  
بلکہ وہ خدا کا مقابلہ کر رہے تھے اس لئے خدا  
کو ان کے تباہ کرنے میں کیا پروا ہو سکتی تھی۔

پس جو قربانی خدا کے  
لئے کی جائے وہ  
ہرگز ضائع نہیں جاتی  
بلکہ اس سے ہمیشہ

### قربانی کی حقیقت ایک کمپل کے ذریعہ

کی بقا حاصل ہو جاتی ہے۔ اس لئے ہر ایک انسان  
کو چاہئے کہ اپنے آپ کو خدا کی راہ میں قربان کرے  
ہمیشہ کی زندگی حاصل کرے۔ ورنہ قربان تو اسے  
ہوتا ہی ہے۔ اگر خود بخود نہ ہوگا تو خدا تعالیٰ کا ہاتھ  
اسے کر دیگا۔ لیکن اس طرح اس کا قربان ہونا  
کسی صورت کا نہ ہوگا۔ پس مبارک ہے وہ جس نے  
خود اپنے آپ کو خدا کی راہ میں قربان کیا۔ اور  
ہمیشہ کے لئے زندہ ہو گیا۔ اور ہلاکت ہے اس  
کے لئے جسے خدا نے تباہ و برباد کر دیا۔ اس لئے  
رہی راہ اختیار کرنا چاہئے۔ جس سے ہمیشہ کی سلامتی  
نصیب ہوتی ہے۔

دیکھو مثلاً درجہ آگ جل رہی ہو۔ اور انسان  
کو اختیار دیا جائے کہ ان میں سے جس میں چاہے  
اپنے آپ کے ڈال دے۔ جس میں سے ایک میں  
گرنے کا تو یہ نتیجہ ہو کہ جو اس میں گرے وہ ہمیشہ  
کے لئے تباہ ہو جائے اور دوسری کا یہ انجام ہو کہ  
جو اس میں پڑے۔ اس کو ایسی زندگی دی جائے۔ جس کا  
کبھی انقطاع نہ ہو تو بتاؤ ان میں سے کونسی آگ میں  
گرنے والا عقلمند کہلا ہیگا۔ وہی جو اپنے جسم کو ایسی  
آگ میں جلائیگا۔ جس میں جل کر ہمیشہ کی زندگی حاصل  
ہوتی ہے۔ اسی پر قیاس کر لو کہ انسان ایک ایسا ہستی ہے

کہ جس پر ضرور فنا آتی ہے۔ خواہ وہ ہزار چاہے۔ کہ  
بچ سکوں۔ تو بھی نہیں بچ سکتا۔ اسی طرح اپنے مال کو  
سنبھال سنبھال کر رکھنے کی ہزار کوشش کرے۔ وہ ضرور  
خراب ہوگا۔ یا چور یا جانیگا۔ یا کوئی اور آفت آئیگی۔  
زمین میں گاڑ کر بھول جائیگا۔ اسی طرح بال بچے ہیں  
عزیز و رشتہ دار ہیں۔ ان سے ایک۔ نہ ایک دن  
ضرور جدائی اختیار کرنی پڑتی ہے۔ وہ اس کو چھوڑ  
جائیں گے۔ یا یہ ان کو چھوڑ جائیگا۔ اور اگر انسان  
چاہے بھی کہ ان سے جدا نہ ہو تو اس کو اس میں کامیابی  
حاصل نہیں ہو سکتی۔ لیکن جو جان خدا کے رستہ  
میں خراب ہو جو مال اس کی راہ میں صرف ہو۔ اور جن  
عزیزوں کو خدا کے لئے قربان کیا جائے۔ ان میں  
سے ایک چیز بھی الگ نہیں کی جاسکتی۔ بلکہ وہ اس  
سے بڑھا چڑھا کر اس کو دی جاتی ہیں۔ تو کیوں نہ  
انسان ان چیزوں کو خدا کے لئے ہی صرف کرے  
رانائی کس میں ہے۔ آیا اس میں کہ وہ ان چیزوں  
کو خدا کی راہ میں قربان نہ کر کے بچانا چاہتا ہے۔ مگر  
نہیں بچا سکتا۔ یا اس میں کہ جو خدا کے لئے خرچ  
کر ڈالتا ہے اس کی یہ چیزیں ضائع نہیں کی جاتی  
ماننا پڑیگا۔ اور ہر دانشمند اس کو تسلیم کرے گا کہ و نشانی  
اسی میں ہے۔ کہ ان اشیاء کو خدا کے لئے قربان  
کر دیا جائے۔ تاکہ وہ ضائع نہ ہوں۔ کیونکہ ابدی  
نجات خدا کے لئے قربانی کرنے میں ہے۔ اور ایسی  
ہلاکت خدا کے لئے قربانی کرنے میں جمل کرتے ہیں  
ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قل ما اجدوا ہم  
ربی اولاداً عاقباً۔ فقد کذبتمہ نوت  
لیکن لنا ما ان کو کہ برو کہ خدا کو تمہاری کیا  
پروا ہے۔ اگر تمہاری دعا نہ ہو۔ پس تمہارے تمہارے  
جھٹلایا۔ اس جھٹلانے کے وبال سے تم بچ نہیں  
سکتے۔ یہاں امام حضرت مسیح موعود کو گواہوا۔ جس کا مطلب  
یہ ہے۔ کہ تم ان بھیڑوں سے کھدو۔ کہ تم ہو کیا چیز  
غلافت کھانے والی بھیڑ میں ہی ہو۔ اور تمہاری  
تخلیق نطفہ سے ہے۔ جو ایک حیر پانی سے ہے  
اگر تم خدا کی رضا کے حصول کی طرف نہیں آتے۔

تو اس کو تھماری کچھ پروا نہیں۔ بچہ کو مٹی کے کھلینے کی پروا ہوتی ہے۔ مگر خدا کو تھماری اتنی بھی پروا نہیں۔ اگر تم اس کی عبارت کرو۔ تو اس کی شان بڑھ نہیں جاتی۔ اور اگر انکار کرو تو اس کا کچھ حرج نہیں ہوتا۔ ایک بچہ کو کھلونا توڑتے وقت تکلیف محسوس ہوتی ہے۔ مگر خدا کو ساری دنیا کے ہلاک کر دینے میں اتنی پروا نہیں ہو سکتی۔ ہاں تھماری رعایت اور انتہا میں ہیں۔ جن کی وجہ سے وہ تم پر رحم فرماتا ہے۔

**غیر مبایعین کا سب سے پہلا جھگڑا**

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے عہد میں جب خلافت اور انجمن کی حیثیت اور تعلقات کا جھگڑا اٹھا۔ تو اس کے متعلق حضرت خلیفہ اول نے چند سوال میرے پاس بھیجے جو اے اور ان کا تحریری جواب دیے کے لئے ارشاد فرمایا چونکہ یہ معاملہ نہایت نازک اور اہم تھا۔ اور جماعت پر بڑا اثر ڈالنے والا تھا۔ اس لئے میں ڈرا کہ اس میں کوئی ایسی رائے نہ دیدوں۔ جس سے خدا کے عذاب کا مستوجب ٹھہروں۔ اگرچہ میں خلیفہ کو انجمن کا مطلع یقین کرتا تھا۔ لیکن بغیر دعا کے میں نے اس کے متعلق رائے نہ دینا چاہی۔ اس لئے میں دعا میں مصروف ہو گیا۔ اور خدا سے اس بارے میں مدد و طلب کی۔ کیونکہ میں چاہتا تھا۔ کہ خدا تعالیٰ بالکل کھلے اور واضح طور پر مجھے الامام پاکشف و رویا کے ذریعہ اس حقیقت پر مطلع فرما دے۔ پس میں دعا میں مصروف رہا لیکن بھلے کچھ نفیسم نہ ہوئی۔ حتیٰ کہ وہ دن آ گیا۔ جو آخری پنج حضرت خلیفۃ المسیح نے جواب دینے کے لئے مقرر فرمائی تھی۔ اور صرف ۲۴ گھنٹے اس میں باقی رکھے اس وقت میں سخت مضطرب ہوا۔ اور میں نے فیصلہ کر لیا۔ کہ چونکہ مجھے خدا کی طرف سے کچھ نہیں بتایا گیا۔ اس لئے میں اس مجلس میں ہی نہیں جاؤنگا کہیں اور باہر چلا جاؤنگا۔ لیکن اس ارادہ پر بھی

اطمینان نہ ہوا۔ آخر جب اضطراب زیادہ ہوا تو مہسوت مجھے الامام ہوا کہ قل صلی علیہ وسلم ربی لولا دعائو کلمہ اس سے میرا شرح صدر ہو گیا کہ میں جس خیال پر ہوں وہ درست ہے۔ اگر قل کا لفظ نہ ہوتا۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے۔ کہ فلاں کے منکروں کا جو خیال ہے۔ وہ درست ہے۔ لیکن یہاں لفظ قل تھا۔ جس طرح کہ آنحضرت اور حضرت مسیح موعود کو خدا نے حکم دیا کہ تم کمند و اسکی طرح سمجھے کہا گیا۔ کہ جو تھماری سے خلافت خیال رکھتے ہیں۔ ان کو کمند و کہ یورپ کی تقلید میں کامیابی اور فلاح نہیں۔ یہ دینی سلسلہ ہے۔ اس لئے جس طرح خدا کے نبیوں کے خلیفہ ہونے رہے ہیں اسی طرح یہاں بھی خلافت ہی ہوگی۔ لیکن اگر وہ باز نہیں آئینگے۔ تو خدا کو ان کی کوئی پروا نہیں۔ کامیابی اسی میں ہے کہ وہ خدا کے حضور گر جائیں اور زاری کریں۔ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے تو خدا کا عذاب موجود ہے۔ جب میرا شرح صدر ہو گیا تو پھر میں نے حضرت مولوی صاحب کو اپنی رائے لکھ کر بھیجی۔

**عید اضحیٰ کی قربانی کیا سکتی ہے**

تو فرمایا قل صلی علیہ وسلم ربی لولا دعائو کلمہ آج بھی قربانیوں کا دن ہے۔ خدا کی طاقتوں میں کمی نہیں آگئی۔ خدا اب بھی وہی خدا ہے۔ جو پہلے تھا۔ بلکہ آج پہلے سے زیادہ شان کے ساتھ ظاہر ہو رہا ہے۔ کیونکہ آج کل ہلاکت کے بہت زیادہ سامان پیدا ہو گئے ہیں۔ ہزاروں قسم کے نئے امراض پیدا ہو چکے ہیں اور خود انسان نے اپنی ہلاکت کے لئے عجیب عجیب آلات ایجاد کر لئے ہیں پہلے تلوار کے وار سے زہر پہنکر انسان بچ سکتا تھا۔ تیرے محفوظ رہ سکتا تھا۔ لیکن اب کوئی زہر نہیں جو گولی کی زد سے بچا سکے طاعون سے وہ ٹیکا نہیں بچا سکتا۔ جو بھٹی میں بنتا ہے بلکہ اس کا علاج وہی ٹیکا ہے۔ جو قادیان میں تیار

ہوتا ہے۔ پس اس خدا کے لئے حق و صداقت کے لئے قربانیاں کرو۔ اسے آج آپ کو عزیزا و اقارب کمال و دولت کو عزت و عورت کو عرض سربساری اسے یہاں تک چیز کو اس کی راہ میں خارج کرو۔

**حضرت ابراہیم کی قربانی**

محتاج ہیں۔ اس قربانی کے جو حضرت ابراہیم نے کی حضرت ابراہیم نے اپنے بیٹے کو قربان کرنا چاہا۔ آج دنیا میں جہاں بھی کوئی خدا کا سچا نام لیا ہے۔ حضرت ابراہیم کی اس سنت پر عمل کرتا ہے۔ اور یہاں تک خدا نے آپ کو بزرگی دی ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جو دعا کی جاتی ہے۔ اس میں بھی حضرت ابراہیم کا نام بطور تشریح کے داخل کیا گیا ہے۔ اللهم صلی علی محمد و علی آل محمد کہ ما صلیت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم

**عمل و نیت لازمی ہے**

یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ عمل کے ساتھ جب تک نیت نہ ہو عمل کوئی چیز نہیں۔ حضرت ابراہیم نے ایک بیٹے کو قربان کرنا چاہا۔ مگر آپ کی نیت بہت اعلیٰ درجہ کی تھی۔ قربانیاں تو بہت بہت لوگوں نے کیں۔ لیکن ابراہیم کی اس ایک قربانی کو کوئی نہیں پہنچتی۔ کیونکہ جو نیت ان کی تھی۔ ویسی کسی کی نیت نہیں مثلاً جنگ احد میں مشہور ہو گیا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے۔ تو ایک صحابہ عورت گھبرا کر مدینہ سے نکل آئی۔ اور ایک شخص سے جو میدان جنگ سے واپس آ رہا تھا۔ اس نے پوچھا کہ آنحضرت کا کیا حال ہے۔ اس نے اس کا تو کوئی جواب نہ دیا۔ اور کہا کہ تیرا باپ شہید ہو گیا ہے۔ عورت کہا رسول کریم کا کیا حال ہے۔ اس نے کہا کہ تیرا بھائی بھی شہید ہو گیا۔ عورت نے کہا میں رسول کریم کا حال پوچھتی ہوں۔ وہ شخص چونکہ آنحضرت کو بخیر و عافیت دیکھ آیا تھا۔ اس لئے بے فکر تھا۔ اس نے کہا اے عورت تیرا خاوند بھی مارا گیا۔ اس نے کہا میں تجھ سے رسول کریم کا حال پوچھتی ہوں۔ ان کا کیا حال ہے۔ اس نے کہا وہ

توزدہ و سلامت ہیں۔ عورت نے کہا الحمد للہ جب حضرت ذنہ ہیں تو کسی کی موت کی پروا نہیں تو اتنے رشتہ دار اس عورت نے قربان کئے۔ مگر حضرت ابراہیم اور اس عورت کی بیٹوں میں کچھ تو فرق تھا۔ کہ ابراہیم کے محض ارادہ کا یہ نتیجہ ہے کہ مسلمانوں کے لئے اسوہ حسنہ قرار پا گیا ہے۔ مگر اس عورت کی ان قربانیوں کا ایسا نتیجہ نہیں نکلا۔ اسی طرح عبداللہ ابن ابی بن سلول کے بیٹے نے اپنے باپ کو اس لئے قربان کرنا چاہا۔ کہ اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور گستاخی کی۔ یہ قربانیاں بجائے خود تو بہت بڑی تھیں۔ لیکن حضرت ابراہیم کی نیت کا مقابلہ ان کی نیت نہیں کر سکتی۔ اسی لئے نتیجہ میں فرق ہوا۔ اسی طرح مسلمانوں کی عراق میں انہوں سے جب جنگ ہوئی تھی۔ تو ایرانی میدان میں یا تھی لائے تھے۔ وہ مسلمانوں کو کھلتے پھرتے تھے اور ایسی حالت مسلمانوں کی ہو گئی تھی۔ کہ اگر وہاں ہوجاتی تو ایران و عراق میں مسلمانوں کی فتوحات کا خاتمہ ہو جاتا۔ اس وقت ایک مسلمان عورت کے چار بیٹے تھے۔ اس نے ان چاروں کو بلایا۔ اور کہا کہ میں نے تمہیں پرورش کیا۔ اور تمہارے باپ کی کبھی خیانت نہیں کی۔ میرا تم پر حق ہے۔ اور وہ حق میں آج اس طرح مانگتی ہوں کہ تم چاروں جاؤ اور اسلام کی حفاظت میں جان دیدو۔ مگر کچھ نہ ہو۔ جان دیدو کہہ کر بھی ایک قربانی ہے۔ مگر اس کے چار بیٹے دسے دیے اور حضرت ابراہیم کے ایک بیٹا قربان کرنے میں بڑا فرق تھا اور وہ فرق نیت کا ہی تھا۔ جس سے معلوم ہوا کہ نیت پر ہی ہر قسم کے اعمال کا نتیجہ مرتب ہوتا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی نسبت فرمایا۔ کہ ان کی بزرگی ان کی نمازوں کی باعث نہیں ہے۔ بلکہ اس بات کے باعث ہے جو ان کے دل میں ہے۔ یعنی نیت۔ پس درجہ کو بڑھانے والی عمل سے بڑھ کر نیت ہوتی ہے۔ جیسی اعلیٰ نیت ہو۔ ویسا ہی اعلیٰ نتیجہ نکلتا ہے۔

قربانی میں بھی نیت اصل چیز ہے اس لئے یا در کھو اسلام کے لئے۔ خدا کے لئے۔ اور یہ سلسلہ جو اسلام کا قائم مقام اسکے لئے جو قربانیاں کی جائیں گی۔ ضائع نہیں جائیں گی۔ اور پھر ان قربانیوں میں جو نیت ہوگی اس کے مطابق پھل ملیگا۔ آج ہم مال۔ جان۔ عزت و آبرو۔ سیاست۔ اگر خدا کے لئے قربان کریں گے تو خدا اسے ضائع نہیں ہونے دے گا۔ سیاست تو کھنکے کو ہے۔ ورنہ یہ کام خدا نے ایک قوم کے سپرد کر دیا ہو ہے۔ جو عدل و انصاف سے حکمرانی کرتی ہے۔ پس ہر ایک چیز جو قربان کی جائے اس کے ساتھ نیت ہونی ضروری ہے اور اس کے لئے حضرت ابراہیم کی مثال بہترین مثال ہے۔ پھر دیکھو مکہ چھوڑنے کو تو سب نے چھوڑا۔ رسول کریم نے ابو بکر صدیق نے حضرت عمر و عثمان و علی نے مگر ہر ایک کو اس کی نیت کے مطابق بدلایا۔ اسی طرح گھر تو سب نے چھوڑے۔ مگر خلیفہ سب نہیں بن گئے تھے۔ جو اس بات کا ثبوت ہے کہ ہر ایک کی نیت ایک جیسی نہیں ہوتی۔ اور جتنا جتنا فرق ہوتا ہے۔ اسی کے مطابق بدلانا ہے اس فرق یا کمی کے۔ یہ معنی نہیں ہوتے ہیں۔ کہ ایک کے مقابلہ دوسرے کی نیت ناقص یا خراب ہوتی ہے۔ بلکہ یہ کہ مدارج میں فرق ہوتا ہے۔ ایک کی نیت اعلیٰ درجہ کی ہوتی ہے اور دوسرے کی اس سے کم درجہ کی نہ کہ خراب۔

حال میں مولوی محمد علی صاحب نے مجھے ایک چٹھی لکھی ہے۔ میں نے لکھا تھا کہ بنی کریم کے بعد کوئی فرد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں ایسا کامل نہیں ہوا۔ جیسا حضرت مرزا صاحب بلکہ آپ کے مقابلہ میں ان میں کمی رہی ہے اس کے متعلق وہ لکھتے ہیں کہ یہ امت محمدیہ کے بزرگوں کی ہتک کی گئی ہے۔ حالانکہ کمی کے معنی یہ نہیں ہوتے۔ کہ کمال ہوتا ہی نہیں۔ کمال تو ہوتا ہے مگر اس کے بھی درجہ ہوتے ہیں۔ دیکھو حضرت موسیٰ عیسیٰ و داؤد۔ ہزاروں نبی ہوئے ہیں۔

لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ ان میں کوئی ایک کامل ہے۔ اور باقی ناقص ہیں۔ کامل تو وہ تھے۔ مگر ہر ایک کے درجہ میں فرق ہے۔ اور اس میں کسی کی ہتک نہیں۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو بزرگ ہوئے۔ انہیں جس قدر تقویٰ و طہارت حاصل تھا۔ اس میں کوئی نقص نہ تھا۔ لیکن وہ کمال کے اس درجہ تک نہیں پہنچا ہوا تھا۔ جو مرتبہ نبوت پانے کے لئے ضروری ہو اور یہ بات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ہی حاصل تھی اس لئے آپ نبی ہوئے۔

اس وقت میں نے جو یہ کہا ہے کہ ہجرت تو سب نے کی لیکن سب کو ایک جیسے نتائج حاصل نہ ہوئے اس سے یہ نہ سمجھنا چاہئے۔ کہ جن کی ہجرت کے کم درجہ کے نتائج نکلے ان کی نیت درست اور ٹھیک نہ تھی۔ ٹھیک تھی۔ لیکن مقابلہ کے لحاظ سے اس میں فرق تھا۔ اور فرق نقص نہیں ہوتا۔ اس کو نقص قرار دینا ناروانی اور بوقونی ہے۔ تو عمل کے ساتھ نیت کو بہت بڑا دخل ہے۔ اس لئے میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ جہاں انکے لئے ہر قسم کی قربانیاں کرنے کی ضرورت ہے۔ وہاں اس کی بھی ضرورت ہے۔ کہ خالص ارادوں پاک نیتوں کے ساتھ تیار ہوں تاکہ خدا کے فضلوں کے وارث ہوں۔ کیونکہ بغیر قربانی اور خالص نیت کے ترقی و دور کا میاں حاصل نہیں ہو سکتی۔ خدا تعالیٰ ہماری جماعت کو اس بات کی توفیق بخٹھے۔

### دی پی آئے ہیں

وہ خریداران الفضل جن کا چندہ آٹھ ستمبر میں ختم ہوتا ہے۔ اکتوبر کے سب سے پہلے الفضل کا دی پی لینے کے لئے تیار رہیں۔ الی شکاکت کے لحاظ سے ضروری ہے کہ صرف خریدار بڑھانے کی طرف احباب توجہ کریں۔ بلکہ دی پی جن صاحبان کے نام قیمت ختم ہونے کی وجہ سے پہنچیں وہ جلد سے جلد وصول کر لیں اور واپس کر کے ہمارا اور اپنا نقصان نہ کریں۔ دی پی واپس کرنے والے

بجائے ان کے

# ہنگامہ یورپ

# ہندوستان کی خبریں

کلکتہ کے مسلمان اخبارات پر سنسره جمہور۔  
 محرمی۔ مسلمان پر بھی سنسره مقرر ہو اب۔ محرمی جگہ  
 زبان میں اور مسلمان انگریزی میں ہفتہ وار کلکتہ سے  
 شائع ہوتے ہیں۔

سوئی کپڑے کی گرانی کا اعلان کیا  
 گیا ہے کہ قانون تحفظ ہند کی رو سے بنگال میں سوئی  
 کپڑوں کی بہم رسانی کا انتظام سرکار اپنے ہاتھ میں لے لی  
 لکھے کی گرانی دہلی میں لکھا لکھو سے  
 و عسرو پیتھان بختاب۔

ہندوستان میں یہودیوں کا عبیدین تزیانا  
 ۵۰ یہودی اشتر جو ہندوستان کے متفرق حصوں کی فوجوں  
 میں کام کر رہے ہیں ملک کو چین میں اپنے آنے والی عیدیں  
 منانے کی تجاویز کر رہے ہیں یہ غالباً سب پہلا اجتماع  
 یہودیوں کا اس ملک میں ہوگا۔

پنجاب میں رنگ و لٹوں کی بھرتی۔ مجموعی  
 تعداد ان رنگ و لٹوں کی۔ جو صرف ماہ اگست میں  
 پنجاب میں بھرتی کئے گئے ہیں۔ ۱۹ ہزار سات سو  
 اس کثیر التعداد میں اس وقت تک ہندوستان کے  
 کسی صوبہ میں ایک ماہ کے اندر رنگ و لٹ بھرتی نہیں ہو۔  
 سرخ گندم مختلف مقامات میں گندم کا نرخ  
 حسب ذیل ہے۔ راولپنڈی ۶ سیر لاہور ۷ سیر  
 یروز پور ۶ سیر لاکھ پور ۶ سیر پشاور ۵ سیر  
 اور ڈیرہ اسمیل خاں ۸ سیر فی روپیہ

شمال میں جنگی سکول۔ پنجاب گورنمنٹ  
 کی منظوری سے ایک جنگی اسکول شمال میں دو سال کے  
 لئے جنوری ۱۹۱۹ء کے تیسرے ہفتے کھلیگا  
 سال سے ۳ سال کی عمر تک کے بچے اس میں  
 داخل کئے جائیں گے۔

کپڑا ہونیکے باعث خودکشی پندہ بنگال  
 کے نزدیک ایک گاؤں راچندر پورہ میں ایک عورت  
 نے اس وجہ سے خودکشی کر لی کہ اس کا خاندان اس کے لئے

افواج کی واپسی میں ظہور پذیر ہوا۔ اور ایسے حالات  
 میں پیش آیا۔ جس سے ہماری افواج سخت خطرہ  
 میں پڑ گئی تھیں۔ انگریز نظر نامقامی باشندوں اور گورنر  
 سے اتحاد عمل پیدا کر رہے تھے۔ خصوصاً ساحل  
 بحر سے سندھ اور رفت کے متعلق چنانچہ ہاشوک  
 یڑے نے ہماری افواج کو وہاں پہنچانے کے بعد  
 بظاہر یہ خیال کیا کہ اب کسی کوشش کی ضرورت نہیں  
 ہے۔ ۱۷ اگست کے واقعہ میں جرمن سپاہی بھی  
 غیر قابل اعتماد ثابت ہوئے۔ جبکہ انھوں نے رٹنے  
 سے انکار کر دیا۔ اور منتشر ہو کر گھر کا رخ کیا۔ ۲۰۔

اگست کو شمال استھورڈ اور دور سز کی افواج نے ایک  
 باہنا بظہ ترکی حملہ کو مسترد کر دیا اور ترک چھپے پھٹے پر  
 بھجور کر دئے گئے۔ لیکن مدد نہ پہنچنے پر ہم اپنے  
 استحکامات کو قائم رکھنے سے باز ہو گئے۔ اور اس  
 کا احساس کر کے ہم نے نیم ستر کو تخلیہ ہاکو کا فیصلہ کر لیا  
 اسی دن ترکوں نے پھر حملہ کیا۔ اور اتحادی پھر اتحاد  
 عمل نہ کر سکے جبکہ نتیجہ یہ ہوا کہ دارکب افواج کو ارمینین  
 اور روسی سپاہی کی حفاظت کرنی پڑی۔ اور اندیشہ کیا  
 جاتا ہے کہ ان کا بہت بھاری نقصان ہوا ہے۔

۲۲ ستمبر کو روسی جرنیل شرافت کی طرف سے چند  
 فوجیں آگئیں جس کے بعد انگریزوں نے کچھ ویرجے  
 رہنے کا ارادہ کیا۔ مزید لکاکے وعدے اور عینم کی  
 خاموشی نے ہمارے حلیفوں کا جوش بڑھا دیا۔ اور  
 باکو میں جسے رہنے کی خواہش کو اور مضبوط کر دیا۔ بیڑ  
 کا کام عجیب و غریب تھا۔ کیونکہ اس نے برطانوی  
 تخلیہ کی اجازت سے انکار کر دیا۔ مقامی آبادی پھر  
 اختلافات رفع نہ کر سکی۔ جن کی حد یہاں تک پہنچی۔

آرمینیوں نے اس شہر کو عینم کے حوالہ کر دینے کی گفت  
 کر شنید شروع کر دی اس سے برطانوی دستے سے اور  
 زیادہ خطرہ پیدا ہو گیا۔ آرمینیوں کی اس حرکت سے بیڑہ کو  
 اسنی حلقہ پھانسی توپوں کی مشق کرنی پڑی۔ ۲۴ ستمبر کو روسی  
 ایک طاقتور حملہ کیا اور ۱۶ گھنٹہ کی معرکہ آرائی کے بعد  
 رباؤ انگریزوں پر چڑھا تھا ہمارے سپاہیوں نے شہر کو فانی  
 کر دیا۔ خود روسی آرمینیوں کی اس حرکت سے تعجب ہو گئے اور

فرانسیسی فتوحات میں اضافہ لندن ۲۰۔  
 ستمبر۔ شب گذشتہ کی فرانسیسی کیونیک منظر ہے کہ  
 ان ہمارے سپاہیوں نے سین کوئٹین کے معزنی علاقے  
 میں حملے جاری رکھے۔ اور باوجود طاقتور مزاحمت کے  
 اپنی فتوحات میں اعناذ کر لیا۔ جنوب کی طرف ہم بیٹھے  
 کے معنافات تک پہنچے جس کے معزب والی بلندی پر  
 عینم نے پہنچا کام حملہ کیا۔ ہم نے عینم کو بھاری نقصانات  
 پہنچائے اور اپنی پیشقدمی میں خاصہ اعناذ کر لیا۔ اور  
 سو فیور می گرفتار کئے۔

جنرل ہیگ کے شاندار کامیابی۔ لندن ۲۰ ستمبر  
 گذشتہ آٹھ دن سے جو نابڑ ٹوٹا اجتماعی مرکز آرمیوں  
 کا سلسلہ جاری تھا۔ ان کا خانہ عینم کی اس شدید  
 شکست پر ہوا جس کی کامیابی کا سہرا سر ڈوگلس ہیگ  
 کے سر ہے۔ اس کی خاص اہمیت یہ ہے کہ سین کوئٹین  
 کے معزب اور شمال معزب میں ہنڈ بنگ لائن کے  
 اگلے استحکامات توڑ دئے گئے۔

یونانی اور فرانسیسی ترقی۔ لندن ۲۱ ستمبر  
 ایک فرانسیسی مشرقی کیونیک منظر ہے کہ باوجود  
 مزاحمت کے ہماری حملہ آوری ۱۹ ستمبر کو سزنا اور دور  
 کے باہر ترقی پذیر رہی۔ فرانسیسیوں اور یونانیوں نے  
 سزنا کے سرے پر مواضع ڈوشامی اور مانٹی پر چھا پارا  
 ہم نے ۹ توپیں گرفتار کی ہیں۔

بیتے پر فرانسیسی فیضہ۔ لندن ۲۱ ستمبر  
 ایک فرانسیسی کیونیک منظر ہے کہ رات کے وقت  
 ہماری افواج نے جو سینٹ کوئٹین کے جوار میں کھڑا  
 کر رہی تھیں بیٹے پر قبضہ کر لیا۔

تخلیہ باکو۔ لندن ۱۹۔ ستمبر اب یہ شہر کو  
 اجازت مل گئی ہے کہ باکو فانی کر دیا گیا ہے بلانی  
 افواج سلاستی سے دیا پہنچا فانی ہیں۔

تخلیہ باکو کی وجہ۔ لندن ۱۹ ستمبر جنگ کا  
 مرتبہ سلاستی نیز واغور باکو سے برطانوی سو۔